



新时代新征程新伟业
聚焦阿勒泰高质量发展

零工市场、爱心驿站、观影室、图书室……免费开放 为务工人员搭建暖心的“家”

民生连线

本报讯(记者 胡俊秀 通讯员 郑晓桥)“第一时间就能知道用工信息。”“不光信息灵,环境也很舒适……”3月15日,在福海县零工市场,务工人员杨勇和工友感慨道。

福海县零工市场位于鑫源汽贸城,场地宽阔,可容纳300余人。市场内设有职业介绍、信息咨询、求职登记、劳动维权等办事窗口,滚动的大屏每天播放最新的就业信息,让户外劳动者告别“马路蹲活”。

“以前,泥瓦工、水电工等为寻找工作,往往都是聚集在路边等待雇主,既不安全,也不便于管理。2023年,我们打造了全地区首个零工市场,并设立9个户外劳动者服务站点。”福海县人社局党组书记王宏宝说,“零工市场设置了自助区,配有饮水机、手机充电器、微波炉、餐桌、急救药箱、自动售卖机等,为务工人员提供便利。”

如果说零工市场是务工人员的“加油站”,那“爱心驿站”就是劳动者的另一个“家”。3月14日,在阿勒泰市将军山森林公园户外务工人员“爱心驿站”,工人周云文正利用休息时间为手机充电,她和工友一边喝着热茶,一边小声交谈着。周云文说:“这里微



波炉、饮水机、电视机和应急药品一应俱全。平时累了,我们会在这里休息;如果遇到雨雪天气,这里还是我们挡风避雨的歇脚地。”

目前,阿勒泰市有14个这样的“爱心驿站”,为广大户外劳动者提供集用餐、休息、应急于一体的综合性免费服务,让户外劳动者“冷

可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚”。

2024年全国两会指出,新型城镇化要处处体现以人为本,提高精细化管理和服务水平,让人民群众享有更高质量的生活。而零工市场和“爱心驿站”无疑是最好的实践。截至目前,阿勒泰地区共打造零工市场10个,辐

射全地区7个县(市)。

地区公共就业服务中心就业创业服务科科长贺智阳说:“今年以来,我们通过线上线下开展春风行动、妇女人才专场等招聘活动31场,收集449家企事业单位2137个空岗信息,现场达成用工协议676人,促进零工群众早就业、稳就业。”

生命至上 安全第一

防患于未“燃” 共筑安全防线



本报讯(记者 古扎丽·阿布都热西提 阿丽娜·阿依登)为进一步加强辖区燃气使用场所消防安全管理,防范餐饮场所及辖区居民燃气安全事故发生,近日,地区消防救援支队对辖区餐饮场所进行逐一排查。

相关人员重点检查了餐饮场所安全出口、疏散通道是否畅通,厨房用火用气是否规范,燃气管理制度是否落实,燃气事故应急预案是否完善等。同时,对燃气设施及管线防腐、绝缘、防雷、放电、隔离保护装备和安全警示标志灯情况进行了细致检查。

“燃气与我们的生活息息相关,在此提醒大家,要选用合格的燃气灶具,不要擅自改动、改装燃气管线、灶具等设施,不在

燃气设施上捆绑、悬挂物品,以免影响密封效果。使用燃气的房间应打开门窗保持通风,发现燃气泄漏时,要迅速关闭气源,不触动电器开关,不使用打火机等进行燃气泄漏检查。”地区消防救援支队四级指挥员王金玉说,“建议安装燃气自动报警和自动切断装置,及时发现和处置燃气泄漏事故。遇到任何燃气安全事故,要迅速远离危险位置,联系燃气公司和物业,拨打‘119’电话报警求助。”

活动中,该支队工作人员还走进辖区部分居民家中,向居民讲解燃气的正确使用方法和注意事项,使其进一步掌握燃气设施操作规程,从源头上避免安全事故发生。

阿勒泰市“网约车”司机持证上岗



本报讯(记者 常轶茹 通讯员 李怡然 郑梦月)3月16日,记者从阿勒泰市交通运输局了解到,自3月14日起,该局陆续为审查通过的网络预约出租车(以下简称网约车)办理《网络预约出租汽车运输证》,为阿勒泰市城市客运注入新活力,为市民、游客提供多元化出行方式。

记者在阿勒泰市行政服务中心交

通运输局服务窗口看到,工作人员正在为网约车驾驶员办理《网络预约出租汽车运输证》,并向他们宣传相关注意事项。

“真没想到这么快就办好了!”当日,不到半小时就办完《网络预约出租汽车运输证》的网约车驾驶员王晓春开心地说,“之前在网约车平台登记后,我只有电子证,现在有了实体证,

心里更踏实了。”

2023年8月,阿勒泰市首家网约车平台上线,成为城市日常交通的有益补充,让市民、游客出行更加方便。自网约车平台入驻以来,地市级交通运输局多次集中为网约车驾驶员举办从业资格考试,依法办理《从业资格证》。自今年3月14日起,阿勒泰市交通运输局为登记材料、使用性质、车辆保险等

资料审查通过的网约车注册车辆办理《网络预约出租汽车运输证》。

阿勒泰市交通运输局党组书记、局长安强说:“下一步,我们将进一步推进移动互联网与出租车行业的深度融合,全力加快网约车运输证办理进度,提升出租车市场多样化、品质化,让人民群众享受到更安全、更便捷、更经济的出行服务。”



石榴云/新疆日报记者 张婷 通讯员 付浩东

3月13日,阿勒泰市在萨尔阔布越野滑雪场成功举办第十届“全国大众冰雪季·雪耀天山”自治区群众越野滑雪分站赛(阿勒泰站)。

比赛中,阿勒泰地区代表队的参赛选手们纷纷展现了不俗的竞技实力。16岁的哈吉木拉提·叶尔肯别克来自阿勒泰地区第二高级中学,这次他参加了越野滑雪自由技术混合接力(3男2女)5×1.5公里项目竞赛。在和队友的共同努力下,他们以领先优势斩获中学组第一名。此外,阿勒泰地区代表队的青年组和壮年组也在比赛中取得第一名的好成绩。

哈吉木拉提和队友的成功并非偶然。近年来,阿勒泰市在推广发展冰雪运动,培养冰雪人才方面下足了功夫。

“11岁开始,我在学校接触越野滑雪,13岁正式训练。几年下来,我的竞技水平提高了不少,也逐渐在各场比赛中成长起来。”哈吉木拉提说。

自2018年开始,阿勒泰市深入实施“雪都雏鹰展翅工程”,创新开设特色体育课,将滑雪、滑冰项目搬上中小学生的课堂,成为全国第一个将中小学生体育课搬进滑雪场的城市。16岁的哈吉木拉提正是此项工程的受益人。

提及冰雪运动进校园,作为阿勒泰地区文化体育广播电视和旅游局越野滑雪教练员马军最有发言权。从事冰雪运动行业40多年的他说,经过多年努力,从2020年开始,阿勒泰先后给新疆冬季运动管理中心输送了十余名优秀越野滑雪运动员,目前有5名运动员仍然在新疆队服役。

据了解,目前阿勒泰市中心小学、阿勒泰市实验小学,以及红墩镇、阿苇滩镇的乡镇寄宿制学校已经把越野滑雪(滑轮)列为体育课教学课程。在2024年,切木尔切克镇、阿拉哈克镇、巴里巴盖乡的寄宿制学校也相继将越野滑雪(滑轮)纳入到学校体育课教学课程。在接下来的几年间,越野滑雪(滑轮)课程将陆续在阿勒泰市以及各县(镇)的22所中小学校开展。

为发展推广冰雪运动项目,相关基础设施的建设必不可少。将军山国际滑雪度假区近些年不断提质改造,为学生上滑雪课提供了良好场地。此外,阿勒泰市全季体育公园的打造,也为各中小学的孩子一年四季练习越野滑雪提供了场地。近5年来,阿勒泰市打造了7处冰雪运动场地。

学生们学习训练滑雪之余,也需要通过比赛来检验成果。近年来,阿勒泰市凭借雪质好、雪期长、山形地貌适宜、冬季体感无风等优势,积极组织、承办各类比赛,如2022年阿勒泰市首届“雪都杯”教师暨青少年城市越野滑雪(滑轮)比赛、自治区群众越野滑雪对抗赛、2024年第一届阿勒泰青少年滑雪大赛、戈宝红麻花轮滑比赛以及自治区第一届冬季运动会等。在这些比赛中,时常能看到阿勒泰冰雪健儿的身影。

经过这些年的努力,阿勒泰市不仅承办了多次国内、国际冰雪赛事,更培养了不少冰雪运动人才,迪妮格尔·衣拉木江、赛木哈尔·赛力克、恩特马克·毛吾列提别克……一个个耳熟能详的运动员都是阿勒泰市大力发展冰雪运动的硕果。

马背上的“速度与激情”

3月16日,福海县喀拉玛盖镇马协举办赛马比赛,上演了一场马背上的“速度与激情”。来自该县5个乡镇的农牧民参加了15公里、5公里赛马以及“姑娘追”表演等项目。

记者 阿尔达克·拜斯汗 摄



下足功夫培养冰雪人才

阿勒泰市: